



“国之良医 - 前浪后浪”中西医结合传承故事分享会在羊城举行

关心国情世情行情 找到学科突破口

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳 张玉辉



“传承精华，守正创新，推动中医药和中西医结合事业的发展。在这个过程中，结合国情、世情、行情，找到自己的突破口或切入点，这就是我对学生们的一点期待。”10月20日，第二期“国之良医 - 前浪后浪”在第三届心血管病·南北交融——陈可冀院士学术思想传承大会期间顺利举行，中国科学院院士、国医大师、国家中医心血管病临床医学研究中心主任陈可冀院士在节目中如此授业。

作为我国第一代中西医结合医学家和我国中西医结合事业的主要开拓者、奠基人，陈可冀院士一直勉励大家人生很短很快，要认识自己，要为我们国家的中医药事业做贡献。他曾题词“但开风气不为师”，在传承创新方面引领行业新风。

而传承、实践、创新、发展，正是学生们对陈院士的深刻印象和记忆。年逾九十的陈可冀院士可谓桃李满天下。陈院士和他的“50后”“60后”“70后”“80后”学生们，即我国中西医结合事业承上启下、昂扬奋进的中流砥柱，一起分享导师对自己的深远影响，共忆我国中西医结合“前浪后浪”一起乘风破浪的历史画卷。

本期“国之良医 - 前浪后浪”由医师报社、中国医师协会中西医结合医师分会、中国中医科学院广东分院、中国中医科学院西苑医院、广东省中西医结合学会和广东省中医国医大师陈可冀院士学术经验传承工作室联合主办，由《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍主持。

节目在医师报直播中心直播，并在今日头条、微博卫生健康、新浪新闻、海上名医、好医网同步直播，直播期间共收获32万人次在线观看。



本期嘉宾

陈可冀 中国科学院院士、国医大师
张敏州 广东省中医院国医大师陈可冀院士学术经验传承工作室负责人
雷 燕 中国中医科学院二级研究员
徐 浩 中国中医科学院心血管病研究所副所长
毛 帅 中华中医药学会青年托举人才

主持人
张艳萍
《医师报》
常务副社长
兼执行总编辑

分享

在分享环节，陈可冀院士与他的“50后”“60后”“70后”“80后”学生们展开了深入对话访谈，从严谨治学、为人处世、传承之道等角度，立体地呈现了学科发展的不凡之路，展现了陈可冀院士的大师风范。

50后学生

张敏州：人生贵相知 做事敢为先

我的中西医结合从医之路、乃至我所在的科室——广东省中医院胸痛中心的学科发展之路，都是主要得益于导师陈可冀院士的引领与教导。自20世纪50年代起，陈院士已是“西学中”的典范，60年代，他致力于中西医结合的学术研究，特别是70年代以后，他在中西医结合领域做了很多开创性工作。直到80年代及90年代，陈院士为我们指明了方向。

陈院士给我最难忘

的教诲是如何为人处世。他说，人生贵在相知，做事应敢为人先。记得有一次，我为一名104岁高龄的患者做心脏手术，术后出现了出血并发症，当时，西医的方法都不能有效解决问题。用了陈院士指导下研发的益气活血中药复方制剂，解决了出血及支架内血栓的双重风险，解决了西医所解决不了问题。陈院士教导我们“实实在在做事，老老实实做人”，一直鼓舞着我们走向未来。

70后学生

涂浩：师者 传道授业解惑也

陈院士完美地诠释了“师者，传道授业解惑也”。

传道：学问之道（治学精神）。陈院士严谨求实的学风对我影响很深。他对每位研究生的论文选题都会严格审核把关，论文完成后也会逐字审阅，甚至包括参考文献里英文的拼写错误都标注出来。他常说，做学术要拒绝虚浮假大空，经得起时间考验。

授业：丰富的诊疗经验。通过临床跟诊、讲座访谈，有幸学习到了很多陈院士的学术思想和临床经验，如陈院士在八纲辩证的基础上提出了十纲辩证等。

解惑：中西医是两种完全不同的医学体系，陈院士提出，可以“求同结合”，也可以“存异结合”，还可以“和而不同”等，进一步加深了我的理解。

60后学生

雷燕：医学大家的细节教海

非常幸运，我成为陈可冀院士的学生，是他带领我走进了中西医结合领域，也是在他的身上，看到了中西医结合大师的风范。

学术上，陈院士特别强调创新，注重前沿研究，而且能够和自己的工作有机结合。当年，我就是在陈院士的指导下开展了中西医结合治疗不稳定心绞痛的研究，同时我们研发了治疗心绞痛的药物，注重解决临床的实际问题。

陈院士在中西医结

80后学生

毛帅：严谨治学享誉海内外

2013年，我在多伦多大学学习时，和房东聊天，得知他在一家药企做研发。他说：“正是老师严谨的治学感染了我，养成了严格的习惯。”追问后，我才知道，他也是陈可冀院士的学生。我想，正是陈可冀院士这种严谨的治学精神影响了一代又一代的学生！

2018年，我在斯坦福大学研修时，结识了

互动

与陈可冀院士对话

张艳萍：陈院士，您刚才听了四名学生的分享，您对他们有什么寄语？

陈可冀：传承精华，守正创新，推动中医药和中西医结合事业的发展。在这个过程中，结合国情、世情、行情，找到自己的突破口或切入点，这就是我对学生们的一点期待。

张艳萍：张敏州教授，您作为导师，您的学生们最常见的困惑是什么？您是如何为他们解答的？

张敏州：我们要遵循陈院士的教导，守正创新，以德为先，树立远大理想和目标，精益求精，严谨治学，那么，不论遇到什么困难，我们都能攻坚克难，勇往直前。

张艳萍：雷燕教授，您认为现在中西医结合医生应如何找到职业突破点？前辈和医院可以为年轻医生提供哪些帮助？

雷燕：打好基础，多做临床、多读经典，多跟随名师学习，多参加学术交流，不忘初心，传承精华，守正创新，找到自己的职业切入点。前辈和医院应该多给年轻医生锻炼的机会，让他们尽快寻找到可持续发展的职业突破点。

张艳萍：徐浩教授，您认为医生应如何提升自己的职业幸福感？您对医学后辈们有什么样的建议？

徐浩：作为医生，我觉得最大的幸福就是解除患者的病痛。年轻医生要做到大医精诚，以诚为先，不断提高临床疗效。其关键是传承（读经典、跟名师）、实践（多临床，善总结）和创新（针对临床难点，在传承基础上创新）。

网友：陈院士今年已经90高龄，精神这么好，是如何保养身体的？

陈可冀院士：动为纲，素为常。常年保持散步的习惯，年轻时曾经一天两次游泳，饮食清淡，素食为佳。